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Souhrn 

 Diplomová práce je zaměřena na problematiku vymáhání pohledávek v právní 

teorii a praxi České republiky. Teoretická část se zabývá základními pojmy souvisejícími 

se vznikem a zajištěním závazku. Následně jsou rozebrány možnosti, jak lze pohledávku 

vymoci v rámci soudního řízení, výkonu rozhodnutí nebo exekuce. Další kapitola 

je věnována zákonné úpravě vymáhání pohledávek územních samosprávných celků. 

 Předmětem praktické části je proces vymáhání pohledávek Městského úřadu 

Rokycany. Nejprve jsou uvedeny typy pohledávek, které město vykazuje. Dále 

je vyobrazen vývoj pohledávek vzniklých a vymožených za roky 2009 – 2014 včetně 

přehledu způsobů, jakými byly v jednotlivých letech vymáhány. Navazuje struktura 

nejpočetnějších dlužníků a druhy pohledávek, které jsou u těchto skupin nejčastěji 

evidovány. Na závěr je zhodnocen současný stav průběhu vymáhání pohledávek a zároveň 

jsou navržena opatření na jeho zefektivnění. 

 

Klíčová slova 

 Pohledávka, vymáhání, dlužník, věřitel, exekuce, výkon rozhodnutí, exekutor, soud, 

městský úřad, nedoplatek, pokuta. 

 

Úvod 

 Problematika pohledávek je širokou záležitostí dotýkající se činností 

podnikatelských subjektů, orgánů veřejné správy i fyzických osob. Vznikne-li mezi 

věřitelem a dlužníkem závazkový právní vztah, existuje více způsobů úhrady dlužné 

částky. V optimálním případě je pohledávka splacena řádně a včas. Nepodaří-li se věřiteli 

s dlužníkem domluvit, nebo snaží-li se dlužník úhradě záměrně vyhnout, dochází 

k soudnímu řízení. Soudem jsou nejprve vyhodnoceny veškeré důkazy, které je věřitel jako 

žalobce povinen předložit. Bylo-li rozhodnuto ve prospěch žalující strany, je dlužník 

povinen ve stanovené lhůtě žalovanou částku uhradit. Poměrně odlišný postup je aplikován 

u pohledávek veřejnoprávní povahy vzniklých v rámci územní samosprávy. Z titulu 

správce daně mají územní samosprávné celky možnost provádět vlastní daňové exekuce, 

které na rozdíl od soukromých věřitelů upřednostňují před finančně nákladným využitím 

soudního exekutora. 
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Cíl práce a metodika zpracování 

 Cílem teoretické části předložené práce je vytvoření obecného přehledu ohledně 

právní úpravy vymáhání pohledávek v České republice. V tomto kontextu jde o vymezení 

základních pojmů souvisejících s problematikou pohledávek. Navazující je zpřehlednění 

průběhu soudního řízení i zkráceného řízení. Důležitou součástí je zobecnění postupu 

u pohledávek vymáhaných územními samosprávnými celky. V praktické části diplomové 

práce je cílem přiblížení procesu vymáhání pohledávek v rámci vybraného subjektu, jímž 

je Městský úřad Rokycany. Vedle uvedeného je cílem práce zjištění pravidelně 

se opakujících skupin dlužníků města Rokycany. Výstupem práce je odhalení nedostatků 

v efektivitě vymáhání pohledávek a navržení řešení na optimalizaci stavu. 

 První část práce, která tvoří teoretický základ, se opírá o literární prameny 

různorodé povahy. Patří sem především právní předpisy týkající se dané problematiky, 

odborné publikace, vědecké články a v neposlední řadě internetové odkazy. Prostudováním 

a vzájemným propojením informací získaných z výše uvedených zdrojů byl vypracován 

kompaktní celek představující teoretickou část. V následující praktické části práce bylo 

postupováno cestou analýzy dokumentů Městského úřadu Rokycany, z nichž 

nejdůležitějšími byly výroční zprávy, směrnice, usnesení a vyhlášky. Na základě 

nastudovaných materiálů je srovnán vývoj pohledávek a jejich vymáhání za roky 2009 – 

2014. Nesporným přínosem pro sestavení struktury nejčetnějších dlužníků byly odborné 

konzultace s pracovníky finančního odboru, kteří poskytli potřebné poznatky.  

 Výše uvedené metody získávání informací byly východiskem pro zpracování 

výstupu praktické části práce, kde jsou prezentovány zjištěné výsledky a stanoveny návrhy 

na řešení zefektivňující dosavadní postup vymáhání pohledávek. 

 

Obsah práce  

 Teoretická část se zabývá způsoby vzniku, zajištění a zániku pohledávek. Dále 

je řešen proces vymáhání pohledávek a formy rozhodnutí vydávaných v soudním 

i zkráceném řízení včetně opravných prostředků proti rozhodnutím. Následující kapitola 

se věnuje odlišnostem mezi exekucí a soudním výkonem rozhodnutí i způsobům jejich 

provedení. Poslední kapitola je zároveň vstupem do praktické části, neboť shrnuje druhy 

pohledávek územních samosprávných celků a postup jejich vymáhání.  
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 Obsahem praktické části diplomové práce je problematika vymáhání pohledávek 

v rámci Městského úřadu Rokycany.  

 

Zjištěné výsledky a návrhy na optimalizaci stavu 

 Shrne-li se vývoj pohledávek Městského úřadu Rokycany za sledované období, lze 

konstatovat rostoucí počet vzniklých pohledávek, které jsou kumulovány o neuhrazené 

pohledávky z předchozích let. Počet vymožených pohledávek je proměnlivý v závislosti 

na okolnostech. 

 

Tabulka č. 1: Souhrnný přehled o vývoji pohledávek Městského úřadu Rokycany 

Vývoj počtu pohledávek 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Celkem evidováno k 31. 12. 2 306 2 659 2 687 3 132 3 439 3 719 

Z toho vymoženo   549   432   705   721 1 092 1 117 

Úspěšnost vymáhání (v %)    24    16    26    23    32    30 

Zdroj: Výroční zprávy Městského úřadu Rokycany za roky 2009 - 2014 

Pozn.: vlastní zpracování autorky 

 

 K poklesu vymožených pohledávek došlo v roce 2010, v tomtéž roce vzrostla 

míra nezaměstnanosti v Rokycanech v důsledku hospodářské krize. S rokem 2011 přinesla 

pro Městský úřad mnoho změn nová legislativní úprava daňového řádu. Město již nemá 

povinnost zasílat dlužníkům formalizované výzvy k úhradě nedoplatků. Vymahatelnost 

pohledávek pozitivně ovlivnila nová možnost žádat o součinnost zdravotní pojišťovny. 

Dalším příznivým jevem byl zvýšený zájem o splátkové kalendáře, který byl 

zaznamenán s rokem 2013. To může být důsledkem novely občanského soudního řádu, 

která nabyla účinnosti 1. 1. téhož roku. Dle této novely Městský úřad nemá možnost 

pro pohledávky z přenesené působnosti využívat soudního výkonu rozhodnutí. Město 

od roku 2013 vykonává vlastní daňovou exekuci nebo využívá pouze služeb soudního 

exekutora. Hrozba navýšení dlužné částky o náklady exekutora přinesla kladnou odezvu. 

 Nejčastěji se opakujícími dlužníky jsou osoby s trvalým pobytem hlášeným 

na adrese Městského úřadu Rokycany, protože zpravidla nedisponují žádným exekučně 

zabavitelným majetkem. Je vypozorováno, že podstatná část exekucí je prováděna osobám 

ve věku 30 – 35 let. Dle finančního odboru zde muži představují přibližně tříčtvrtinovou 
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skupinu dlužníků. Jde o mladé lidi s nepravidelnými příjmy, které často jejich rodiče 

odhlašují z místa svého bydliště, protože nechtějí nést odpovědnost za dluhy svých dětí.  

 V rámci návrhů na optimalizaci stavu se jeví jako vhodné, aby Městský úřad 

nadále rozesílal upozornění na nedoplatky, i když mu to zákon nepřikazuje. Výjimkou 

jsou samozřejmě tzv. notoričtí neplatiči, u nichž je zřejmé, že jakékoliv upomínky budou 

bezvýsledné. Naopak je žádoucí, aby město takto činilo v případech, kde lze očekávat 

dobrovolné uhrazení. Mohlo se jednat o pouhé opomenutí ze strany dlužníka, 

což je nejčastější příčinou vzniku pohledávky u místních poplatků ze psů.  

 S ohledem na novelu občanského soudního řádu, která již neumožňuje vymáhat 

pohledávky z přenesené působnosti prostřednictvím soudních vykonavatelů, se Městský 

úřad snaží vykonávat více vlastních daňových exekucí. Proto je žádoucí přijmout opatření, 

která by proces daňové exekuce zefektivnila. Jednou z eventualit, které se Městskému 

úřadu nabízejí, je obrátit se s vymáháním na celní úřad. Může jít o východisko, které 

by bylo nejen šetrnější variantou pro dlužníky, ale zároveň hospodárnějším řešením 

pro samotné město. Za služby celních úřadů jsou účtovány 2 % z vymáhané částky, 

minimálně 500 Kč, stejně jako tomu je v rámci daňové exekuce prováděné obecními 

úřady. Právě v souvislosti s novelou občanského soudního řádu vzrostl v roce 2013 počet 

exekucí provedených celními úřady v České republice o 13 %. Dané řešení by mohlo 

přinést očekávaný efekt i Městskému úřadu Rokycany.  

 Nejproblematičtější je vymáhání pohledávek u dlužníků s úřední adresou, kteří 

nedisponují žádným majetkem a jsou si vědomi, že jsou prakticky nepostižitelní. 

Vzhledem k tomu, že zde nelze počítat s dobrovolným uhrazením dlužné částky, je možné 

řešení spatřováno v odpracování dluhu obecně prospěšnými pracemi. Otázkou zůstává, 

zda by takový postih byl více vynutitelný než pokuta. Z tohoto pohledu se jako efektivnější 

jeví kvalifikovat vybrané opakované přestupky jako trestný čin. Při následném postupu 

dle trestního zákoníku lze uložit obecně prospěšné práce pod hrozbou přeměny v trest 

odnětí svobody, pokud výkon trestu obecně prospěšných prací nebude řádně plněn.  

 Posledním opatřením, které lze doporučit nejen městu Rokycany, ale i ostatním 

obecním úřadům, je vedení statistického přehledu dlužníků. Tím je myšleno evidovat 

dlužníky například dle pohlaví nebo věkových kategorií. Městský úřad v současné době 

nemá žádný oficiální přehled o dlužnících. Nejčastěji se opakující skupiny dlužníků 



6 

lze nyní vyjádřit pouze odhadem kompetentních pracovníků dle jejich zkušeností. V delším 

časovém horizontu může dané opatření přinést pozitivní dopady. Prostřednictvím 

navrhovaných statistik lze zkoumat různé návaznosti a závislosti, na základě kterých 

lze blíže identifikovat, které skupiny mají nejvíce pohledávek a jakých. Ze zjištěných 

skutečností by Městský úřad mohl dále vyhodnotit, jaký přístup je vhodné uplatňovat 

u konkrétních skupin pro efektivnější vymáhání. Výsledky statistického přehledu dlužníků 

mohou být rovněž přínosem pro navržení a realizaci dalších řešení na zlepšení současného 

stavu. 

 

Závěr 

 Cílem diplomové práce bylo vytvořit obecný přehled o procesu vymáhání 

pohledávek, přiblížit jej v praxi vybraného úřadu, zhodnotit efektivnost a navrhnout 

vhodná opatření vedoucí k optimalizaci stavu. 

 Opatření na zefektivnění vymáhání pohledávek lze shrnout do dvou kategorií. 

Za prvé zde existují možnosti, které jsou v kompetenci Městského úřadu Rokycany, jako 

například setrvávající upozorňování na nedoplatky. Druhou skupinu představuje souhrn 

dalších okolností, které samotný Městský úřad nemůže ovlivnit, a sice změny ve stávající 

legislativě.  

 Závěrem je nutné dodat, že s ohledem na dosavadní vývoj pohledávek 

lze předpokládat jejich rostoucí počet i v následujících letech. Od roku 2011 se celkový 

počet vymožených pohledávek vyvíjí pozitivním směrem. Je žádoucí, aby tato stoupající 

tendence byla zachována i v následujících letech. Proto je potřebné neustále napomáhat 

realizaci všech opatření, která mohou proces úspěšného vymáhání pohledávek zefektivnit. 
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